

# 联合国启动下任秘书长甄选和任命流程

**新华社消息** 联合国大会主席发言人瓦尔马8日宣布,联大主席和安理会轮值主席已签署一封致会员国的联合信函,正式启动下任联合国秘书长的遴选和任命流程。

瓦尔马在当天举行

的例行记者会上说,该信函于5日签署,已在联合国网站上发布。联大主席和安理会轮值主席将在收到提交审议的候选人名单后,联合向所有会员国散发,并将为所有候选人提供与各机构成员进

行非正式对话或会晤的机会。

瓦尔马说,在联大举行的与候选人的非正式对话将在今年5月或6月安理会开始自身选举之前进行。如果有必要,非正式对话可能会在整个选举过程

中持续进行。

就是否已有候选人被提名、会员国是否有提交候选人最后期限的问题,瓦尔马说,现任秘书长古特雷斯已经向联大主席确认了他谋求连任的决定,目前还没有其他人表示将

参选秘书长一职;期限可以灵活掌握,联大主席在最近一次记者会上说,候选人名单甚至可以在今年年底前提交。

古特雷斯发言人迪雅里克1月11日证实,古特雷斯将寻求连任。古特雷

斯来自葡萄牙,于2017年1月1日开始担任联合国秘书长,任期5年。

根据《联合国宪章》,联合国秘书长的产生首先必须由安理会推荐,然后由联大任命,任期5年,可连任。

(王建刚)



## 开学

2月8日,在罗马尼亚首都布加勒斯特,学生们到学校上课。当日,罗马尼亚幼儿园、中小学本学年第二学期开学,超过三分之二的学生到校上课。罗马尼亚因疫情严重,学校于去年11月初开始全部停课并改为网上授课。

摄影/克里斯泰尔

## 缅甸多地实施集会禁令宵禁令

**新华社消息** 缅甸国防军总司令敏昂莱8日晚发表电视讲话时表示,缅方愿与国际社会开展友好合作。

敏昂莱在军方电视台发表的讲话内容主要涉及去年11月缅甸举行的大选、疫情防控、提振经济、

国内和平进程以及紧急状态结束后举行选举等。敏昂莱说,缅甸将继续推行现有外交、行政和经济政策,缅方欢迎外来投资。

这是敏昂莱2月1日接管国家权力后首次公开对外发表讲话。缅甸军方8

日曾发表声明,呼吁民众维护国家稳定。

缅甸各地连日来爆发示威抗议活动,抗议者诉求包括释放被扣押的国务资政昂山素季。

缅甸军方8日和9日发布消息,将在首都内比都、

曼德勒省和最大城市仰光等多地实施集会禁令和宵禁令,但未说明实施的具体时间。根据禁令内容,游行、抗议、5人以上的公开集会等行为将被禁止,自每晚8时至次日凌晨4时实施宵禁。(车宏亮 张东强)

## 德国100岁前纳粹集中营警卫被诉协助杀害3500余人

**新华社消息** 继5日指控一名95岁老妇当年曾在纳粹集中营以秘书身份协助杀害上万人之后,德国检方8日再次提起诉讼,指控一名现年100岁的男子曾在纳粹德国一座集中营以警卫身份协助杀害3500余人。

据北德意志广播电视台报道,这名男子现居勃兰登堡州,1942年至1945

年在萨克森豪森集中营任警卫,协助杀害集中营内3518人。

法新社8日援引勃兰登堡州新鲁平镇公共检察官办公室的话报道,虽然他已是高龄,但身体健康,能够接受审讯。

依据德国法律,检方没有公布此人姓名。

萨克森豪森集中营是距离柏林最近的集中营,

1936年到1945年间共关押22万人,其中大约10万人遇害。它因早期进行用毒气杀死被关押人员的实验而臭名昭著。

德国一家法院去年7月裁定,一名93岁前纳粹党卫军警卫因在被纳粹德国占领的波兰境内施图特霍夫集中营协助杀害5000多人获判2年有期徒刑,缓期执行。这名男子受审时

向遇难者道歉。

自1945年下半年纽伦堡审判以来,德国始终致力于将最后一批二战罪犯绳之以法。这些案件以能证明被起诉人曾在集中营工作为取证标准,即使没有被起诉人与被害人直接相关的证据,也可以立案,因此被起诉人即使只负有轻微责任也会受到法律惩罚。(王鑫方)

## 印度北部冰川断裂:26人遇难 27人获救 171人失踪

**新华社消息** 印度北部北阿肯德邦警察总监阿肖克·库马尔8日说,当地冰川断裂造成的死亡人数已升至26人。

库马尔在社交媒体上说,截至当地时间8日20时,救援人员已从灾害现

场找到26具遇难者遗体,目前仍有171人失踪,其中数十人被困于隧道中。

据当地灾害管理部门说,目前已有27人获救。据报道,由国家和地方救灾应急部队、警察、陆军等组成的联合救援队正在连夜作业,

搜救被困在隧道中的人员。

北阿肯德邦首席部长拉瓦特当天召开会议协调救援工作,决定从救灾应急基金中拨出2亿卢比(约合274万美元)用于此次救援行动。

印度北阿肯德邦杰莫

利地区7日上午发生冰川断裂,断裂的冰川坠入陶利根加河后导致河流决堤并引发洪水。洪水冲毁了两座水电站和河岸边的部分房屋,约150名正在水电站施工的工人和一些当地村民失踪。(胡晓明)

## 美国将以观察员身份重返联合国人权理事会

**新华社消息** 美国国务卿布林肯8日发表声明说,美国将以观察员身份重返联合国人权理事会。

布林肯说,拜登总统已要求国务院立即与联合国人权理事会重新接触,美国短期内将以观察员身份重返该组织。

布林肯说,联合国人权理事会存在缺陷,然而美国的退出并未促使该组织发生有意义的改变,反而造成“美国领导力的真空”。

2018年6月,美国宣布退出联合国人权理事会,称理事会将以色列“存在偏见”以及“无法有效保护人权”。

联合国人权理事会由47个成员组成。联大每年改选三分之一左右的理事会成员,成员每届任期三年,可连任一届。

(刘品然)

## 涉腐案再开庭 内塔尼亚胡拒认罪

**新华社消息** 以色列总理本雅明·内塔尼亚胡涉腐案8日在耶路撒冷地方法院再次开庭。内塔尼亚胡戴黑色口罩,以书面形式否认有罪,现身约20分钟后离开。

内塔尼亚胡去年在不同案件中受指控,涉及受贿、欺诈和背信。去年5月,耶路撒冷地方法院首次开庭审理内塔尼亚胡涉腐案,他由此成为以色列首位接受司法审理的在任总理。

检方指控内塔尼亚胡收受贵重礼物并试图与媒体大亨达成私下交易以换取正面报道。内塔尼亚胡一直宣称,那些起诉建立在“虚假指控”和警察不公正调查的基础上,是“未遂政变”。

辩方律师8日在听证会上提交内塔尼亚胡否认有罪的书面文件。

内塔尼亚胡离开后,听证继续。辩方律师围绕法律规定的程序争辩超过30分钟,检方予以反驳。

分析人士认为,内塔尼亚胡案或持续数年,不论他最终是否被定罪都将对以色列政坛产生重大影响。

内塔尼亚胡2009年以来执政至今,是以色列在任时间最长的总理。8日开庭距离以色列3月23日议会选举仅数周时间,内塔尼亚胡谋求在选举中作为利库德集团领导人连任总理。

一些政党以内塔尼亚胡涉腐为由不愿在他担任总理的情况下与利库德集团组建联合政府,这也成为以色列不断陷入组阁僵局的重要原因。2019年4月以来,以色列已经举行三次议会选举。

民意调查显示,利库德集团在3月选举中仍可能成为议会第一大党,但要争取到足够盟友、拉拢组阁所需的至少61个议会席位,恐怕依旧艰难。

内塔尼亚胡近期遭反对者抨击抗疫不力。美联社报道,反对派批评内塔尼亚胡放任极端正统派犹太教徒违反防疫规定、公开聚集,说他“睁一只眼闭一只眼”。内塔尼亚胡想要实现组阁,需要得到极端正统派犹太教政党支持。

内塔尼亚胡多次“邀功”,说他为以色列争取到大量新冠疫苗并迅速推进疫苗接种。以色列人口约930万,累计确诊病例接近70万例,累计死亡病例超过5000例。

(陈立希)